

# 拜年短信 兩日逾50億條

## 手機微博飛信大行其道 「拇指經濟」紅火興旺

香港文匯報訊 綜合消息，春節期間，拜年短信滿天飛。在今年的春節消費中，拜年短信的發送量再創新高，據市場研究機構預計，今年除夕和大年初一兩天，全國個人用戶發送的短信量有望超過50億條。與此同時，隨着手機和移動互聯網應用的不斷深化，手機微博、手機飛信、手機閱讀等新型娛樂方式也大行其道，在此推動下，日漸興起的「拇指經濟」更加紅紅火火。

記者從中國移動上海公司獲悉，僅2月2日除夕這一天，其短信業務量就達9.2億條，同比增長近20%。來自中國移動北京分公司及中國聯通北京分公司等通信運營商的數據顯示，除夕當天北京地區的手機拜年短信、彩信數量超過10億條，其中短信9億條。市場研究機構易觀國際高級分析師方麗預計，今年除夕和年初一兩天，全國個人用戶發送的短信量有望超過50億條。

### 短信「被重發」 用戶憂多扣費

然而，據《廣州日報》報道，拜年短信給全國上下帶來濃濃的年味，也給一些人帶來了煩惱。一些用戶反映，他們接收和發送的海量拜年短信中有不少重複的現象，其中一位說他除夕夜的一條拜年短信在一個小時內陸續「被重發」13次，不知要被扣多少錢。

記者5日就此「被重發多扣費」疑問諮詢了兩大運營商。中國移動的客服人員表示，手機重複接受和發送短信的原因比較複雜，與手機設置、SIM卡狀態等因素都有關係。該客服人員建議，用戶首先可查查看幾條相同短信的接收時間，如果時間相同則可確認為重複收發，一般不會被重複扣費，如果時間不相同，系統就有可能認為一方在連續發送短信。如果一部手機總是收到不同人



■如今的拜年方式越來越電子化，圖為在各地火車站，等車的人們通過手機、網絡向親人發送問候。

新華社

的相同短信，可換手機測試一下，也可能是SIM卡出現故障，可到營業廳換卡檢測。

### 廣東除夕短信量 同期增二成

中國聯通的客服人員表示，用戶在群發拜年短信時重複發送相同短信有可能與當時的手機設置有關，因為有的手機具有短信自動重發功能。用戶不必過分擔憂，可通過手機的短信發送提示功能查看是否重複發送。而

關於短信實際發送次數等詳細信息可到營業廳查詢。

記者從廣東移動獲悉，除夕全省短信量比去年同期增加23.30%，創歷史新高；省級長途話務總量增加13.25%，話務量流向前三名的省份為：湖南、廣西、四川。

此外，廣東移動除夕當日最熱拜年短信是：「願你兔年工作業績『兔』出，事業勵精『兔』治，天天揚眉『兔』氣，前程『兔』滿陽光色彩。」

# 春晚廣告疑「潛伏」 西單女孩推網遊



■西單女孩在年三十晚上登上春晚的舞臺後，盛大遊戲《星辰變》網站在年初一就更新成了西單女孩的大幅海報。

香港文匯報訊 據《法制晚報》報道，雖然早在春晚採排之時，央視導演組就已經承諾今年沒有植入廣告。但一場晚會下來，細心的網友們還是看出了其中的「貓膩」。相比於往年赤裸裸的植入廣告，今年春晚的廣告卻和觀眾玩起了「潛伏」。

### 百度老總「被特寫」8次

細心的觀眾發現，每年的春晚，觀眾鏡頭中總會出現幾個大企業老闆。從蒙牛的牛根生到匯源的李宗禮，都曾被春晚的攝像機給過特寫。這不禁讓人懷疑，難道這些大老闆被春晚鏡頭特寫直播真是巧合？

今年春晚，企名老總「被特寫」較往年更是有過之而無不及。百度老總李彥宏總共「被特寫」8次，如此高頻率的露臉不禁讓觀眾嘩然。「即使人家再帥，也不至於給這麼多鏡頭吧。」

### 民工「唱響」深圳萬福廣場

在今年春晚中，由農民工群體表演的歌舞《咱們工人有力量》受到了觀眾的一致好評，但與此同時，與這個歌舞一起走紅的還有深圳福永萬福廣場：在主持人董卿介紹節目過程中，深圳萬福廣場得以口頭展示。據悉，深圳福永萬福目前正在致力於建設一個商住一體的超大綜合社區，正是推廣階段，究竟是「巧合」還是故意安排不得而知，但萬福廣場的名氣確實已經通過春晚舞臺傳播到了全國各地。

比起往年赤裸裸的植入廣告，兔年春晚的植入的確「含蓄」許多，有些利用背景巧妙植入的廣告只能讓網友們猜疑，卻很難得到證實。有細心的觀眾發現，在西單女孩演唱《想家》的節目中，背後大屏幕多次出現漫天星辰圖景。網友紛紛指出，這一圖景與盛大遊戲出品的網遊《星辰變》遊戲圖景十分相似。巧合的是，年前盛大遊戲《星辰變》網站推出的「修行者計劃」在大年初一更新成了西單女孩的大幅海報，這一舉動無疑表明盛大遊戲和西單女孩之間確實存在合作關係。

春晚隱形廣告如今已經成為網友熱議的對象，對此，央視總編室相關人員則表示，目前是休假期間，相關負責人尚未能發現網友曝出的問題，待工作人員到齊並經過詳細調查後才能給予答覆。



■正月初一，重慶市大都會廣場寫字樓內，「財神」向仍在上班的市民派發紅包、禮物拜年。

中新社

## 新春年俗漸變 精神內核依舊

香港文匯報訊 據新華網報道，電子賀卡、短信視頻拜年、晚輩給長輩「壓歲錢」……一些新年俗正在悄然改變傳統的「過年」方式。

日益發達的通信技術給拜年方式注入了新鮮血液。濟南市民陳子默今年用3G手機的視頻通話功能給幾個在外地的好朋友拜了一次年。「在手機上看到朋友們，感覺一下子就近了好多。」相比手機視頻電話的高額話費，陳子默更傾向於通過網絡視頻聊天給朋友拜年。不僅免費，而且圖像更清晰，同時，電腦和網絡的普及率也高得多。

### 晚輩給長輩「派利是」

以前是長輩給晚輩壓歲錢，如今，晚輩也開始給長輩「壓歲錢」了。武漢市民王雄的爺爺年近八十，住在農村老家。王雄這些年每年帶著愛人和孩子回到老家過春節，都要給爺爺一個紅包，裡邊裝著給爺爺的「壓歲錢」。王雄說，小時候總是爺爺給自己壓歲錢，如今自己成家立業，也該多盡孝道了。記者在採訪中發現，給長輩發「壓歲錢」的現象已經很普遍。

與此同時，一些舊年俗淡出城市部分家庭。倒貼的「福」字、對聯、年畫、燈籠等傳統春節符號，在一些年輕的家庭中難以找到；很多家庭不再守歲……

山東大學民俗學研究所所長張士閃教授認為，新年俗的盛行，是農業社會向工業社會轉變的一個很自然的結果。年俗只是過年的一種方式。無論是傳統年俗還是新年俗，都蘊含著人們對於家庭和新一年的情感寄托，新年俗承載的文化意義和民族精神內核並沒有發生變化。

## 同學會上攀比風 催生「恐聚族」

香港文匯報訊 據《北京晨報》報道，「年終獎發了5萬元」、「搶在去年底又買了輛車」、「剛剛去了趟香港回來」……又到了春節期間同學老友聚會高峰，談論近況的同時難免帶有比較的意味，這讓不少網友表示「鴨梨很大」，紛紛上網訴苦。囊中羞澀出現「恐聚族」後，攀比之風導致聚會變味又催生了「恐聚族」。

網友「漂洋北京」發帖稱，自己學生時代是品學兼優的好學生、班幹部，高考考進北京一流高校，「但近幾年的工作發現自己已是風光不再，而以前班裡那些只能考上三流大學的差學生，現在在社會上風風光光。這讓我心裡覺得有點不舒服。」

今年剛剛在一家日資企業市場部任職的程先生也對是否去參加即將舉行的高中同學會有點猶豫。他告訴記者，以前剛畢業時總是對聚會充滿期待，老同學在一起即使回憶當年糗事，也覺得頗為親切和溫暖。但隨著經歷增加，聚會卻一年比一年令人失望，「整個聚會有點『炫富會』和『攀比會』的味道，再加上我最近手頭有點緊，不太想去參加聚會了。」

## 遊澳洲遇颶風 深圳客急寫遺書

香港文匯報訊 據《南方都市報》報道，一些深圳市民到澳大利亞旅遊結果遭遇颶風，令他們氣憤的是旅行社和導遊「故意隱瞞」災情並延緩了他們的知情權。

### 怨旅行社隱瞞災情

5日，深圳市民馬小姐、付先生、王先生等6名遊客代表反映了其遭遇。他們說，1月31日按旅遊行程到了昆士蘭州的凱恩斯。之前當地媒體等已大規模播報凱恩斯為本次熱帶風暴的「風眼」，「160年不遇」。旅行社在知情的情況下並未提前告知，而且冒險前行。他們出具的2月1日中國駐布里斯班總領事館關於熱帶風暴「雅恩」逼近澳大利亞昆士蘭州的預警提示，要求「立即採取措施撤離中國遊客」，但旅行社並未滿足遊客當晚離開當地的要求。

「我把銀行卡密碼、房產情況等都寫進了遺書！」王姓夫婦說，他們在當地看新聞得知風暴讓多人喪生，夫妻倆便在電腦上寫了份遺書以郵件形式發給親人，並通過手機短信進行提示。

「我們並未接到當地政府要求撤離的通知！」涉事的深圳市中僑國際旅行社負責人解釋，他們是1月31日下午才接到昆士蘭旅遊局稱颶風可能登陸當地的通知，但當時深圳遊客已經抵達當地。

## 鞭炮引發浙山火 9死傷

據新華社6日電 浙江省杭州市淳安縣縣家鎮浮林村5日中午發生一起山林大火，於當日22時20分被完全撲滅，撲救過程中9人傷亡。

據介紹，此次山林大火導致上山救火的村民6人死亡（其中包括1名返鄉過年的大學生）、3人受傷。經初步調查，原因可能為有人在起火點附近上墳時燃放鞭炮點燃了枯草樹枝，引發大火。公安部門正在進一步取證調查中。

## 新華社：網絡推手散佈「錢雲會案」謠言



■「錢雲會案」一審判決現場。

新華社

香港文匯報訊 《南方日報》引述新華社消息，「浙江樂清一村長遭撞死，傳被5人按住碾死」——從去年年底到今年年初，這一村委會主任「因捍衛百姓權利被謀殺」的謠言一度在網上擴散。當地公安機關經過再三調查證明，浙江溫州樂清市蒲岐鎮樂橋村原村委會主任錢雲會死於交通事故。這一事件，比較典型地反映了網絡推手製造謠言、推動謠言擴散，導致謠言在網上流傳、扭曲、裂變的現實，許多網民因此難辨真假、信假為真。

### 2日內在網上迅速蔓延升溫

2010年12月25日上午，錢雲會被工程車碾斃致死，引起數百村民與警方發生衝突。12月25日12時50分左右，網民「ZF

公然sha人」在當地的「樂清上班族論壇」發帖稱：「死者是樂橋村的村長，當時有人打電話叫他出去，5個特警把他抓住按在地上，給車壓的，有照片後我將會發上來。明明是ZF官員在現場指揮殺人，到現在變成了交通事故了。」該帖隨後又出現在天涯社區，1小時後被轉到溫州當地網站「703804」。12月26日上午8時40分左右，擁有數億用戶的騰訊QQ「彈出窗口」出現一條新聞，標題為《浙江樂清一村長遭撞死，傳被5人按住碾死》，內容基本與上述首帖相同。錢雲會事件隨即傳播、蔓延、升溫，僅一兩天就爆棚到輿論普遍熱議的程度。

### 三次認定交通肇事 質疑聲未停

去年12月27日至29日，樂清市公安局和溫州市公安局三次展開嚴密偵查，均排除謀殺的可能。當地警方三次認定為交通肇事，不少網民來到樂清市蒲岐鎮實地了解也沒有得出支持「謀殺」結論，但網上繼續出現質疑的輿論。

網上「謀殺傳言」涉及的「目擊證人」有兩位，一位是樂橋村村民錢成宇，一位是鄰村的黃迪燕。在事後的調查中，錢成宇表示，他只是在十四五米遠處看到有4個人，沒有說過錢雲會被「摑住」碾死。調查證明，這4個人是樂清市保安公司的保安，他們也是在事故發生後聞聲趕到現場的。至於黃迪燕，她後來承認，是有人誘使她說自己看到了事情經過，她根本就沒有在事故現場。

「錢雲會案」2月1日在溫州樂清市開庭審理，樂清市人民法院以交通肇事罪判處肇事司機費金玉有期徒刑3年零6個月。

## 新疆近500人被困風雪獲救

據新華社6日電 經新疆塔城地區額敏公路段防風雪人員9個多小時的奮力營救，5日深夜，近500名風雪中被困旅客獲救。其中包括被困在世界上罕見的暴風雪災害地段——瑪依塔斯風區的285名旅客和59輛過往車輛，當日深夜均成功撤抵安全地帶。同時，滯留在風區附近一地名為鐵廠溝鎮的213名走親訪友旅客和12輛車也被順利送過風雪災區。

據參與救援的防風雪人員介紹，當時，旅客和車輛被困地段風力達9級，狂風吹起地面雪使當地能見度不足1米，50多輛大大小小的車輛凌亂地停在公路上，10多輛車已經滑下路基。救援人員隨即跳進暴風雪，疏導堵塞在公路上的車輛，用除雪機械將滑下路基的車拖上公路，並迅速清理路上的積雪。6日上午，瑪依塔斯風區風力減小，11時許，封堵了22小時的公路恢復通車。



■涉嫌價格欺詐的廣州家樂福新市店。

## 廣州家樂福亦涉嫌價格欺詐

香港文匯報訊（記者 沙飛 廣州報道）繼有超市標籤價格與結算價格不一致被曝光後，廣州又有一家超市陷入「價格欺詐門」。廣州市物價部門已經對此展開調查，並表示在春節期間會對該類事件進行排查，對違法的定價商家進行處理。

5日，廣州市物價部門接到消費者投訴，稱廣州家樂福新市店涉嫌價格欺詐。廣州市物價局副局長吳林波在向媒體通報時表示，經過近段時間的調查，家樂福新市店存在價格欺詐嫌疑基本得到證實。目前，家樂福拒絕了記者的採訪，只是透露「會配合執法，進行自查改正」。吳林波還表示會加大對超市賣場的檢查力度，一旦發現違法欺詐行為會嚴厲打擊。對此家樂福員村店被查出存在價格欺詐的行為，相關處罰將在近期向公眾通報。

早前，媒體曝光家樂福、沃爾瑪等超市在部分城市的連鎖店存在虛構原價、低價招徠顧客再高價結算、不履行價格承諾、誤導性價格標示等欺詐行為，並得到國家發改委的證實。對於再有超市涉嫌價格欺詐，廣州市工商局發佈消費提示：春節期間是購物集中時段，到超市、商場購物要仔細觀察價籤標價和促銷宣傳，結賬後留好小票，留心比較廣告促銷價格、價籤標示價格和結賬價格。消費者遇到超市實際收費與標價不一致的情況，可要求超市按照標價收費，退回多收費用。若超市拒絕處理的，消費者可向市消委會進行投訴。